
echo informuje Państwa o wizerunku Rödl & Partner w mediach. 

W Polsce osobą odpowiedzialną za echo jest Radosław Cichoń  Rödl & Partner ul. Sienna 73, 00-833 Warszawa, tel. +48 22 696 28 00 E-mail: radoslaw.cichon@roedl.pro 

 

echo 
www.roedl.com/pl  

 

Rzeczpospolita z 31.01.2016 

 

Sprzedaż domowych dżemów i kiełbas z niską stawką podatku 

 

Rz: Od początku 2016 r. obowiązują przepisy (DzU z 2015 r. poz. 699), które ułatwiają rolnikom sprzedaż 

przetworzonych produktów roślinnych lub zwierzęcych pochodzących z własnej uprawy, hodowli lub chowu. 

Jakie korzyści dają nowe przepisy? 

 

Łukasz Szczygieł: Po pierwsze, ich zaletą jest niska stawka podatku. Zgodnie z nowelizacją osoby sprzedające 

przetworzone produkty rolne nie muszą rejestrować działalności gospodarczej, gdyż uzyskują przychód z innych 

źródeł. A to oznacza możliwość rozliczenia na dwa sposoby: według skali (czyli stawek PIT 18 i 32 proc.) lub 

ryczałtem od przychodów ewidencjonowanych – według nowej najniższej stawki wynoszącej 2 proc. 

 

Po drugie, zaletą jest redukcja obowiązków administracyjnych, m.in.: uproszczona ewidencja sprzedaży, brak 

obowiązku wystawiania rachunków (chociaż osoby te mogą być zobowiązane do wystawiania faktur i stosowania 

kasy fiskalnej na podstawie innych przepisów) oraz wyeliminowanie obowiązku prowadzenia ewidencji wyposażenia. 

 

Jakie warunki trzeba spełnić, żeby skorzystać z 2-proc. stawki ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych? 

Podstawą jest złożenie do urzędu skarbowego oświadczenia o wyborze ryczałtu. Osoby rozpoczynające sprzedaż 

przetworzonych produktów rolnych powinny to zrobić zasadniczo nie później niż do 20. dnia miesiąca następującego 

po miesiącu, w którym osiągną pierwszy przychód z tego tytułu. Jest to też termin pierwszej wpłaty należnego 

ryczałtu. Producenci, którzy chcą zmienić po zakończonym roku podatkowym sposób opodatkowania, powinni złożyć 

oświadczenie do 20 stycznia. Po zakończeniu roku podatkowego należy natomiast złożyć zeznanie na druku PIT-28, 

w terminie do 31 stycznia następnego roku. 

 

Nowe przepisy zawierają inne wymogi, które rolnik musi spełnić, aby móc skorzystać z preferencyjnych zasad 

opodatkowania. Sprzedaż może się odbywać wyłącznie w gospodarstwie lub na targowisku. Nie można sprzedawać 

produktów na rzecz firm, a jedynie na rzecz osób fizycznych nieprowadzących działalności gospodarczej. Poza tym 

przy przetwarzaniu produktów rolnych nie można korzystać z pomocy osób zatrudnionych na umowę o pracę bądź na 

podstawie innych umów cywilnoprawnych. 

 

W jaki sposób należy prowadzić ewidencję sprzedaży? 

Nie określono urzędowego wzoru ewidencji, więc każdy producent rolny powinien sam stworzyć ewidencję w formie 

papierowej lub elektronicznej. Przepisy określają, że ewidencja sprzedaży produktów musi zawierać: numer kolejny 

wpisu, datę i kwotę uzyskanego przychodu oraz przychód narastająco od początku roku. Dokument ten należy 

przechowywać w miejscu sprzedaży. 

 

Na co jeszcze warto zwrócić uwagę, aby urząd skarbowy nie zakwestionował takiego rozliczenia? 

Przede wszystkim należy pamiętać, w jakim celu zostały wprowadzone nowe przepisy. Chodzi o ułatwienie 

rozliczenia rolnikom, dla których sprzedaż przetworzonych produktów rolnych na niewielką skalę stanowi dodatkowe 

źródło przychodów. Jeśli rolnik będzie przestrzegał zasad wytwarzania i sprzedaży produktów na miejscu oraz 

prowadził rzetelnie ewidencję, nie powinien mieć problemów z rozliczeniem. 

 

Łukasz Szczygieł, doradca podatkowy Kraków Rödl & Partner 
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